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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

4/ΘΕΣΙΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ  ΚΑΛΟΧΩΡΙΟΥ 

 

Εισαγωγή 

Με τον όρο «Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του Σχολείου» εννοούμε τους κοινά αποδεκτούς κα-

νόνες λειτουργίας που ορίζουν το πλαίσιο δημιουργίας προϋποθέσεων για την απρόσκοπτη λειτουργία 

του Σχολείου ως «Κοινότητα αγωγής»: 

 

1.Προβλέπονται από τους νόμους του Κράτους για την Εκπαίδευση και τη λειτουργία των δη-

μόσιων Σχολείων. 

 

2.Υπαγορεύονται από τις παιδαγωγικές αρχές, τις ιδιαίτερες συνθήκες του Σχολείου και των το-

πικών κοινωνιών από τις οποίες προέρχονται οι μαθητές και τις κατά καιρούς αποφάσεις των 

αρμοδίων Συλλογικών οργάνων 

 

3.Συμβάλλουν στην επίτευξη των πάγιων παιδαγωγικών και κοινωνικών στόχων της σχολικής 

αγωγής και εκπαίδευσης,  την πρόοδο και κοινωνικοποίηση των μαθητών και την υιοθέτηση 

πανανθρώπινων αξιών (δημοκρατική συνείδηση, αλληλεγγύη, συνεργασία, αμοιβαίος σεβα-

σμός, αλληλοκατανόηση, αποδοχή της ιδιαιτερότητας του άλλου, τήρηση των συμφωνημένων 

κανόνων, περιβαλλοντική προστασία, προστασία της υγείας κ.ά.). 

 

4.Αναδεικνύουν και προβάλλουν το έργο του Σχολείου στην ευρύτερη κοινωνία. 

 

Σύνταξη Εσωτερικού  Κανονισμού Λειτουργίας  

 

1.  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση της Διευθύντριας του 

Σχολείου με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων καθώς και εκπροσώπου του 

Δήμου. 

 

2.  Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής μας κοινότη-

τας: της διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, 

των γονέων και κηδεμόνων. 

 

3.  Ο Κανονισμός θα επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον 

νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμ-
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βάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του Σχο-

λείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 

4.Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται, αντιμετωπίζονται από το Σύλλογο Διδασκόντων, τη 

Διευθύντρια του Δημοτικού Σχολείου σε συνεργασία με τις Δομές Υποστήριξης ( ΠΕΚΕΣ, ΔΠΕ, ΚΕ-

ΣΥ). 

 

1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  

Ο  Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας περιλαμβάνει όρους και κανόνες. Κατανέμει αρμοδιότητες 

,ευθύνες  και καταγράφει τα δικαιώματα  και τις  υποχρεώσεις όλων των μελών της σχολικής κοινότη-

τας ώστε να δημιουργηθεί   το κατάλληλο παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα το οποίο θα βοηθήσει  

στην απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία του σχολείου.  

     Βασικοί στόχοι του  είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την προσωπικότητά τους, να δια-

παιδαγωγηθούν, να αποκτήσουν δεξιότητες, οι οποίες έχουν βασικό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία 

και αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η 

συνεργασία, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβα-

σμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, 

καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας.  

     Δυσκολίες και προβλήματα που προκύπτουν δημιουργούν ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και εν-

δυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών πρακτικών.  

  

2. Λειτουργία του σχολείου 

Διδακτικό ωράριο  

Η έναρξη, η λήξη,  διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος ,τα διαλείμματα, ο χρόνος 

διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορί-

ζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται στους γονείς και τα παι-

διά με την έναρξη του  κάθε διδακτικού έτους . 

 Για το σχολικό έτος 2021-2022 το πρόγραμμα του σχολείου μας διαμορφώνεται ως εξής: 

 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο:  

08.00- 08:15,  έναρξη 1ης διδακτικής περιόδου: 08:15,  

Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος-αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 13:15  
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Προσέλευση στο σχολείο 

Η είσοδος  των μαθητών γίνεται από τις 08.00-08.15  

 Οι εκπαιδευτικοί εφημερίας  υποδέχονται τους μαθητές/τριες στην είσοδο του Σχολείου και οι γο-

νείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/τριών 

δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας επισκέπτης.  Μετά το κουδούνι, με 

ευθύνη των εφημερευόντων, κλείνει η  είσοδος της αυλής του σχολείου και τελείται η πρωινή προσευ-

χή μπροστά στην είσοδο του σχολείου όπου συγκεντρώνονται οι μαθητές παρόντων των εκπαιδευτικών 

της σχολικής μονάδας.(Τηρούνται οι προβλεπόμενες αποστάσεις μεταξύ των μαθητών  λόγω covid-19). 

Σε περίπτωση αιτιολογημένης καθυστέρησης, οι μαθητές προσέρχονται σε συνεννόηση με την Διευθύ-

ντρια στην επόμενη διδακτική ώρα για να μην διαταραχθεί το διδακτικό έργο της τάξης. 

 

Αποχώρηση 

Οι μαθητές δεν αποχωρούν από το σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημάτων.              

 

Αν παραστεί ανάγκη κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), η αποχώρηση γίνεται πά-

ντοτε με συνοδεία γονέα ή κηδεμόνα και, φυσικά, κατόπιν συνεννόησης με την/ον υπεύθυνη/ο εκπαι-

δευτικό της τάξης και τη Διεύθυνση του Σχολείου.  

   

  Οι μαθητές και οι μαθήτριες που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους περιμένουν τον 

γονέα/κηδεμόνα τους. 

  Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών και 

παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης.  

  Οι μαθητές που μετακινούνται με ταξί προερχόμενοι από τα χωριά Νέσσωνα και Χειμάδι επιβλέπο-

νται,  με τη λήξη του σχολικού ωραρίου παραμένοντες εντός της σχολικής αυλής, από τους εφημερεύο-

ντες εκπαιδευτικούς μέχρι την επιβίβασή και αναχώρησή τους με το ταξί.  

   Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών το σχολείο προβλέπει χώρους αναμονής και τροποποί-

ηση της διαδικασίας ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθή-

κες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών. 

  Εγκρίνεται μαθητές και  μαθήτριες  να αποχωρούν χωρίς συνοδεία γονέων/κηδεμόνων με  την άδεια 

της  Διεύθυνσης του Σχολείου κατόπιν κατάθεσης σχετικής Υπεύθυνης Δήλωσης των γονέ-

ων/κηδεμόνων τους.  

   Τέλος, εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη 

των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

  Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη αποχώρηση είναι απαραίτητες προϋ-

ποθέσεις για την πραγματοποίηση του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου είναι 
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δε μαζί με την υπηρεσία των εφημερευόντων εκπαιδευτικών ο μηχανισμός εκείνος που προστατεύει την 

ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του σχολείου. Για λόγους ασφάλειας των 

μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμματος οι είσοδοι του σχολείου 

κλείνουν στις 8:15 

  

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου  

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του Υ-

ΠΑΙΘ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη της Διευθύντριας  Οι γο-

νείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνωστές όμως εκ των προ-

τέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, 

όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

Γενικά ενημερώνονται άμεσα για τις όποιες τροποποιήσεις του ωρολόγιου προγράμματος  όλοι οι άμε-

σα ενδιαφερόμενοι( εκπαιδευτικοί, γονείς, μαθητές)    

 

3. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

Φοίτηση 

 Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται από τον/την εκπαιδευτικό της 

τάξης, ο οποίος/η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και τις καταχωρεί στο πληροφοριακό 

σύστημα του ΥΠΑΙΘ. Την ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολι-

τεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

 Όσον αφορά στη συμμετοχή των παιδιών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και στις αθλητικές 

δραστηριότητες του σχολείου, είναι απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας για τους μα-

θητές των τάξεων Α', και Δ' . 

Σχολικοί χώροι  

Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Σχολείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό αλλά και το φυσικό 

περιβάλλον του Σχολείου αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με 

το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες,  

Ο σχολικός χώρος πρέπει να είναι καθαρός, συντηρημένος και ευχάριστος για τους μαθητές. Μαθητές 

που προκαλούν φθορά στην περιουσία του σχολείου, η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα 

του. 

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται, αντιμετωπίζονται από το Σύλλογο Διδασκόντων, τη 

Διευθύντρια σε συνεργασία με τον σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων και την Π.Σ.Ε. του δήμου μας. 
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Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται η παραμονή  στις αίθουσες ή στους διαδρόμους. 

Κανένας και για κανένα λόγο δε μένει στην αίθουσα μόνος του. Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού 

κι ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, αλλά και χρόνος ικανοποίησης σωματικών αναγκών. Για οποιοδή-

ποτε πρόβλημα  απευθύνονται στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο.  

 Η συνεργασία των μαθητών είναι απαραίτητη,  οφείλουν να συμπεριφέρονται με ευγένεια και σεβασμό 

στους εκπαιδευτικούς και τους συμμαθητές τους, να βοηθούν τους μαθητές των μικρών τάξεων, όπως 

και τους νέους μαθητές του Σχολείου.  Οφείλουν επίσης να συμπεριφέρονται φιλικά σε όλους τους 

συμμαθητές τους και να προστατεύουν ενεργητικά όσους δέχονται πειράγματα ή άλλου είδους βία.  

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στον προκαθορισμένο 

χώρο  συγκέντρωσης για κάθε τάξη, όπου τους παραλαμβάνουν οι εκπαιδευτικοί με τους οποίους έχουν 

μάθημα και τους συνοδεύουν στην αίθουσα διδασκαλίας ή στο προαύλιο σε περίπτωση που έχουν το 

μάθημα της Φυσικής Αγωγής. 

Δεν επιτρέπεται να μαλώνουν ή να χειροδικούν ή να ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωμα-

τική, ψυχολογική, διαδικτυακή) προς τους συμμαθητές τους.  

Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες. 

 

Πρόληψη φαινομένων σχολικής βίας  

Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης ή 

και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρα-

κτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της δια-

φορετικότητας, η συνεργασία του Σχολείου με την οικογένεια, η προώθηση της συνεργασίας με Φο-

ρείς, κ.α. 

Αν οι μαθητές νιώσουν  ότι απειλούνται, τρομάζουν με κάποιες συμπεριφορές συμμαθητών τους ή οι 

γονείς τους αντιληφθούν κάποιο φαινόμενο σχολικής βίας στο οποίο εμπλέκεται το παιδί τους, κρίνεται 

αναγκαίο να το αναφέρουν στο σχολείο.  Από την άλλη μεριά, οι γονείς συνήθως δεν αντιλαμβάνονται 

το πρόβλημα και δηλώνουν άγνοια. Αυτό συμβαίνει διότι τα θύματα εξομολογούνται το γεγονός του 

εκφοβισμού συχνότερα σε φίλους τους. Αν όμως οι γονείς εντοπίσουν κάποιο από τα προαναφερθέντα 

συμπτώματα και υποψιάζονται ότι το παιδί τους έχει πέσει θύμα εκφοβισμού κρίνεται αναγκαίο να 

προσεγγίσουν το παιδί και να αντιδράσουν απευθυνόμενοι αρχικά στους εκπαιδευτικούς. Είναι ιδιαίτε-

ρα σημαντικό το παιδί να αισθανθεί ότι έχει στήριγμα τους γονείς του και  τους δασκάλους του έτσι 

ώστε να θωρακιστεί ο ψυχοσυναισθηματικός του κόσμος εντός και εκτός του σχολείου του.  Αυτό θα 

κάνει   τα παιδιά  να μη φοβούνται, να έχουν το θάρρος της γνώμης. 
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Σχολική εργασία  

Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή διδακτική διαδι-

κασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα. Για την απρόσκοπτη διεξαγωγή του μαθήματος φέρνουν μαζί 

τους μόνο τα απαραίτητα βιβλία και ό,τι  άλλο είναι απαραίτητο. Όταν ανατίθεται στα παιδιά εργασία 

για το σπίτι (κατ’ οίκον εργασία) αυτή είναι σχεδιασμένη από τον εκπαιδευτικό σύμφωνα με τις ανά-

γκες και το επίπεδο.  Τα παιδιά μαθαίνουν να εργάζονται μόνα τους, να δημιουργούν, να αυτενεργούν, 

να είναι υπεύθυνα. Στόχος είναι το παιδί να μάθει να διαβάζει αυτόνομα, ακολουθώντας την πορεία της 

φθίνουσας καθοδήγησης. Η εμπιστοσύνη μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στό-

χο την υγιή ανάπτυξη των παιδιών σε ολοκληρωμένη προσωπικότητα  

 

Σχολικές εκδηλώσεις - Δραστηριότητες 

Οι ενδοσχολικές εκδηλώσεις και οι σχολικές δραστηριότητες, η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά προ-

γράμματα γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες των εκπαιδευτικών σε συνεργασία με τους μαθητές που 

στόχο έχουν τη σύνδεση της σχολικής και κοινωνικής ζωής και απόκτηση δεξιοτήτων. 

 

Συμπεριφορά - Δικαιώματα - Υποχρεώσεις  

Διευθύντρια  

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των διδασκόντων/διδασκουσών και 

των μαθητών/μαθητριών και είναι υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους διδάσκοντες/ουσες, για 

την τήρηση της πειθαρχίας.  Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθε-

σία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την εφαρμογή των 

προγραμμάτων εκπαίδευσης.  Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργα-

λείων, την καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε πε-

ρίπτωση φθοράς  Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική 

των χώρων του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθη-

τών/μαθητριών.   

 

Εκπαιδευτικοί 

Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες 

μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των μαθητών/μαθητριών και τις ιδιαιτερότητες των γνω-

στικών αντικειμένων.  Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 

καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά.  Με-

ριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης επικοινωνί-

ας με τους γονείς/κηδεμόνες και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των 

παιδιών τους.    Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια 
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και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρό-

οδο και συμπεριφορά τους. 

  Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων 

για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγ-

γύης και συλλογικότητας.  Συνεργάζονται με τη Διευθύντρια, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη για 

την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσω-

πικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών.  Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, 

σχετικά με τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα και τις επιστήμες της αγωγής  μέσω των διάφορων μορ-

φών επιμόρφωσης και επιστημονικής παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύ-

στημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την ενδοσχολική επιμόρφωση. 

 

Οι μαθητές/μαθήτριες  

  Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν ενεργά στην καθημε-

ρινή διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα.  Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς 

και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα. Προσέχουν και δια-

τηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. Επίσης, δεν καταστρέφουν τα σχολικά βιβλία. Οι 

μαθητές πρέπει να μεταφέρουν καθημερινά μόνο τα βιβλία που αφορούν τα μαθήματα της ημέρας και 

όχι περιττά βιβλία έτσι ώστε να αποφεύγεται η όποια  σωματική βλάβη λόγω μεταφοράς υπερβολικού 

βάρους.  

   Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική). 

  Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά τα παρακάτω 

βήματα:  

  1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 

  2. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

 3. Απευθύνονται στη Διευθύντρια.  Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λε-

κτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω 

βήματα.  

  Στις σχολικές εκδηλώσεις ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγέ-

νεια και ευπρέπεια.  Επικοινωνούν όταν υπάρχει ανάγκη, με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων 

του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια. 

Δεν επιτρέπεται να μαλώνουν ή να χειροδικούν ή να ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωμα-

τική, ψυχολογική, διαδικτυακή) προς τους συμμαθητές τους. Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδή-

ποτε συνθήκες. 
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Γονείς και κηδεμόνες  

Φροντίζουν ώστε το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να ενημερώνουν σε περί-

πτωση απουσίας του. Καλό θα είναι να φροντίζουν  καθημερινά τα απαραίτητα βιβλία που  μεταφέρουν 

τα παιδιά τους έτσι ώστε ν αποφεύγεται η όποια επιβάρυνση και καταπόνηση των παιδιών από το πε-

ριττό βάρος των βιβλίων. Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις έντυπες ανακοινώσεις που μεταφέρουν τα 

παιδιά  (ή αναρτώνται στον πίνακα ανακοινώσεων), ώστε να ενημερώνονται για θέματα λειτουργίας 

του Σχολείου.  Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων 

με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για κάθε ειδικό θέμα που 

αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους (όπως  θέματα υγείας, ειδικές εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέ-

ματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης ) τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη 

φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού τους και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

 

Παιδαγωγικός έλεγχος 

Το Σχολείο, ως φορέας αγωγής,  προλαμβάνει, διαπαιδαγωγεί, διαμορφώνει αυριανούς δημο-

κρατικούς  και συνειδητοποιημένους πολίτες, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι, ώστε οι μαθητές να 

υιοθετούν δημοκρατικές συμπεριφορές, να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γί-

νονται υπεύθυνοι πολίτες . Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με 

τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του σχολείου, τό-

τε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής 

που διέπουν την ηλικία του αλλά και τις κείμενες διατάξεις Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται 

από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους και των ενεργειών που 

θα αναληφθούν.  Σε κάθε περίπτωση η  στενή συνεργασία σχολείου- γονέων/κηδεμόνων είναι πά-

ντα αναγκαία και επιβεβλημένη για την διαπαιδαγώγηση  και συμπεριφορά των μαθητών προς αυ-

τήν την κατεύθυνση 

Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο σχολείο 

Ανάληψη προγραμμάτων    αγωγής υγείας, περιβαλλοντικά, για την τέχνη και τον πολιτισμό, την 

κυκλοφοριακή αγωγή. Συμμετοχή σε μαθητικούς διαγωνισμούς. 

 Άλλα θέματα 

 Προσωπικά δεδομένα 

Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό Κανονισμό 

Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η γραπτή συγκατάθεση των 

γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 
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 Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα ε-

κείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιο-

λογητικά εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο 

αποδεικνύεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 

4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου - οικογένειας Σημαντική παράμετρος της 

συνολικής  και εύρυθμης λειτουργίας του Σχολείου και του  θετικού κλίματος που δημιουργείται εντός 

αυτού, είναι η επικοινωνία και συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με 

τον Σύλλογό Γονέων. Εξάλλου είναι δεδομένο ότι η αγωγή των παιδιών επιτυγχάνεται όταν συνεργάζο-

νται αρμονικά οι δύο άμεσα εμπλεκόμενοι στην εν λόγω διαδικασία, εκπαιδευτικοί και γο-

νείς/κηδεμόνες. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέ-

ων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. Για οποιοδήποτε αίτημα τους οι γο-

νείς/κηδεμόνες απευθύνονται στο δάσκαλο/στη δασκάλα της τάξης.  

 

Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται με 

απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων:  

Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν στην εύ-

ρυθμη λειτουργία του σχολείου.  

 Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος ημέρα και 

ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.  

Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. Κατά την επίδο-

ση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνο. Εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη του τριμήνου, πραγματο-

ποιείται παιδαγωγική συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθη-

τών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους.  Κατά την ολοκλήρω-

ση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου – σπουδών. 

 Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες ώρες 

συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα 

στοιχεία επικοινωνίας τους, και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 

Σχολείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την α-

ποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών εκ-

δρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ.. Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέ-
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πει τακτικά να ελέγχουν τα μηνύματα του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που έχουν δηλώσει στην διεύ-

θυνση του σχολείου (και μελλοντικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Σχολείου όταν αυτήν δη-

μιουργηθεί),  ώστε να ενημερώνονται υπεύθυνα και γρήγορα για τα θέματα του Σχολείου. Τέλος, οι γο-

νείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να εί-

ναι άμεσα διαθέσιμα σε περίπτωση που παραστεί ανάγκη. 

 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Στο 

σχολείο μας δεν υφίσταται Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων με καταστατικό αλλά λειτουργεί άτυπα. 

Ωστόσο  βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με την Διευθύντρια, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, 

αλλά και με τον Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου. 

Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο είναι επταμελές, συγκροτείται με 

απόφαση του διευθυντή-τριας  της σχολικής μονάδας και αποτελείται από τον Διευθυντή-τρια της σχ. 

Μονάδας ο οποίος-α είναι και ο/η  Πρόεδρος του Σχολικού Συμβουλίου, δύο εκπροσώπους του οικείου 

Δήμου οι οποίοι ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο, τρεις εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας  

και έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη 

διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλ-

λογικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν  στην υγιεινή, στην ασφάλεια 

και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνι-

κής υποδομής. 

  

 Η σημασία της σύμπραξης όλων 

 Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, αλληλέγγυο  και δημοκρατικό Σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων 

−μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Διευθυντή/Διευθύντριας, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, 

Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης−, για να επιτύχει στην αποστολή του. 

τους και να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά κάθε πρόβλημα που θα  παρουσιάζεται στη ζωή τους.. 

 

 5. Πολιτική του σχολείου προστασίας  από πιθανούς κινδύνους  

     Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών  

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες συνέ-

πειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και 

δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι 

των κινδύνων αυτών. 
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Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το 

Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου και υλοποιούνται ασκήσεις 

ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Ο Διευθυντής/η Διευθύντρια ή ο Προϊστάμενος/η Προϊσταμένη του σχολείου, στην αρχή του 

σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμε-

νες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού 

χώρου. Επίσης ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντί-

δρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 

Διευκρινίζεται ότι οι μαθητές/μαθήτριες δεν αποχωρούν από το σχολείο μόνοι τους αλλά παρα-

δίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους ή σε άλλα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει 

γραπτώς για τον σκοπό αυτό. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, μαθη-

τές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/Διευθύντριες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν 

να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φο-

ρείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη 

λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 
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Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο διαφυ-

γής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 

 

6. Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγω-

γικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους παράγοντες του Σχολείου (μαθη-

τές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, άλλο επιστημονικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες,  βοηθητικό προσωπι-

κό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λει-

τουργίας του σχολείου και είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να 

πετύχει τους στόχους και το όραμά του. Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανο-
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νισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την Διευθύντρια και τον Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφω-

να με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συ-

νεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών 

ενημερώνονται ηλεκτρονικά σχετικά με τον  κανονισμό του σχολείου. 

 

 

 

 

 

 

Ημερομηνία:  04/10/2021 

 

Η Δ/ντρια  του σχολείου 

Κολοκοτρώνη Σταυρούλα 
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